

普京说绝不会走自我封闭道路

新华社北京12月16日电 综合新华社驻外记者报道：欧洲理事会15日批准了欧盟委员会此前提出的第九轮对俄罗斯制裁措施。美国政府15日也宣布了新一轮针对俄罗斯个人和实体的制裁措施。俄总统普京当天表示，西方国家试图通过制裁将俄罗斯推向世界发展的边缘，但俄罗斯绝不会走自我封闭的道路。

欧洲理事会15日晚发表声明说，欧盟各成员国领导人通过了欧盟委员会提出的对俄第九轮制裁措施和俄石油价格上限。不过，欧盟成员国未能就天然气采购价格上限达成一致。各成员国能源部长将在下周再次讨论这个问题。欧盟委员会此前提出第九轮制裁俄罗斯提案，列出相关俄个人和实体制裁名单，要求实施新的出口管制，并禁止俄获得无人机。相关措施还包括停播4个俄电视频道，对俄能源和矿业部门采取进一步经济制裁。

美国国务卿布林肯15日发布声明说，俄寡头弗拉基米尔·波塔宁及其家人同时受到美国国务院和财政部的制裁，其所有的一家投资公司和一家银行也受到制裁。美国务院还对29名俄地区长官和州长等实施了制裁。根据声明，美国务院还制裁了俄罗斯铁路股份公司的5名董事会成员。美财政部制裁了俄罗斯外贸银行的17家附属机构，这一银行今年2月已被美财政部列入制裁名单。

俄总统普京15日以视频形式召开战略发展和国家项目委员会会议时表示，西方国家通过制裁，试图将俄罗斯推向世界发展的边缘，但俄罗斯绝不会走自我封闭的道路。普京表示，西方对俄罗斯发起前所未有的制裁，其目的是在短时间内摧毁俄罗斯经济，掠夺俄外汇储备，造成俄罗斯卢布崩溃并引发恶性通货膨胀。但事实是，在俄政府、金融机构和各地方共同努力下，俄经济局势得以恢复稳定。

普京说，俄罗斯2022年国内生产总值(GDP)将下降约2.5%，较此前下降2.9%的预测有所收窄。他还指出，俄罗斯的物价水平、公共财政保持稳定。



决战卢赛尔

——卡塔尔世界杯决赛前瞻

2022年12月18日，多哈当地时间18:00，北纬25度42分，东经51度49分，这将是一个载入史册并被亿万人长久记忆的时空坐标。

此前历经28天，63场比赛皆为序章，卢赛尔体育场将迎来卡塔尔世界杯的终局之战——法国队迎战阿根廷队。

这是一场荣耀之战。

法国队和阿根廷队的战袍都绣着两颗星。世界杯历史上，阿根廷队在1978年和1986年二度捧杯，法国队则在1998年和2018年两次折桂。获胜的一方将率先摘下第三颗星，完成仅次于五星巴西、四星德国和意大利的“三星”荣耀。

这是一场王座之战。

梅西，足球巨星，没有人可以否认他在球场上的技术乃至艺术造诣空前，然而几乎横扫一切个人荣誉的他成名后的“球王”二字仍然被很多人拒绝接受。所有人都把他和马拉多纳进行对比，2014年的马拉卡纳决战，阿根廷队倒在德国战车轮下，梅西注视大力神杯的画面，在此后多年被屡屡提及，成为抽打阿根廷人心灵的鞭子。

这是一场王座之战。

梅西，足球巨星，没有人可以否认他在球场上的技术乃至艺术造诣空前，然而几乎横扫一切个人荣誉的他成名后的“球王”二字仍然被很多人拒绝接受。所有人都把他和马拉多纳进行对比，2014年的马拉卡纳决战，阿根廷队倒在德国战车轮下，梅西注视大力神杯的画面，在此后多年被屡屡提及，成为抽打阿根廷人心灵的鞭子。

而这次，似乎一切都显得那么不一样。此前在世界杯淘汰赛没有打入一粒进球的梅西，已经数次挽狂澜于既倒，拯救阿根廷队于水火之中，他的眼中开始露出让对手胆寒的霸

气。梅西独缺一个世界杯冠军，阿根廷全队都想成全他，他也想成全阿根廷全队。

四年前的俄罗斯，姆巴佩已经帮助法国队捧起了大力神杯；四年后的卡塔尔，他继续大放光芒。如今，他突破的犀利丝毫不减，成熟与稳重却更胜三分，“新一代球王”呼之欲出。对法国人来说，梅西的眼泪，就是他“封王”的最好祭品。

这是一场金靴之战。

梅西和姆巴佩在此前的6场比赛中都打入5个球，在本届世界杯射手榜上并驾齐驱。从开赛起，双方就在射手榜上缠斗。然而，姆巴佩最近连续两场比赛没有进球，梅西则最近连续两场破网。战至终章，“金靴”悬念依旧。

这是一场卫冕之战。

依靠让人信服的表现击碎了卫冕冠军魔咒的高卢雄鸡，正在向60年来的“无人区”发起最后冲刺——自1962年巴西队成功卫冕世界杯冠军以来，还没有球队能够复制这一成就。60年一甲子，又来到了壬寅年，法国队期待实现这一壮举。

通向卢赛尔之路，有人平坦，有人崎岖。

深陷伤病潮的法国队一开始并不被看好，在世界杯开幕前不到24小时，新科金球奖得主本泽马“伤离别”，让法国队的世界杯之旅开局有

些许悲情。然而，高卢雄鸡凯歌高奏，前两场小组赛全胜，成为第一个出线的球队，只是在无关紧要的小组赛第三场输给了突尼斯队。三场淘汰赛，3:1战胜波兰队，2:1力克英格兰队，2:0击败摩洛哥队，法国队全部在90分钟内解决战斗，是四强中唯一没有经历加时赛的球队。

相比法国队，阿根廷队通向卢赛尔之路并非一帆风顺。首战输给沙特阿拉伯队，让阿根廷球迷痛哭流涕，不少人甚至认为阿根廷队将无缘小组出线，不少媒体已经开始准备阿根廷队出局、梅西告别世界杯的稿件。在此之后，“潘帕斯雄鹰”却展开双翼，以非凡的仰角冲向“天王山”。

2:0击败墨西哥队稳住阵脚，2:0完胜波兰队昂首出线，2:1淘汰澳大利亚队进入八强，与荷兰队鏖战120分钟后点球大战获胜挺进半决赛，兵不血刃3:0完胜克罗地亚队——“开门黑”之后的阿根廷队表现越来越好，这让人想起了2010年的西班牙队。“斗牛军团”在南非输掉首场比赛后，一路凯歌高奏直至夺冠。阿根廷队期待复制这一神迹。

决战之前，法国队仍然受到了伤病的困扰，三名球员高挂免战牌。但一个让人大呼意外的名字却在此时浮现，本泽马的恢复超出预期，皇家马德里俱乐部已经放话——本泽马即刻就

能飞往卡塔尔。在半决赛后的新闻发布会上，当记者问到本泽马是否将在决赛回归的问题，法国队主帅德尚拒绝回答，但脸上的表情却耐人寻味。

当本泽马在世界杯开幕前临阵受伤，德尚却放弃更换球员的机会，似乎埋下了一个伟大故事的伏笔。金球先生的回归，现在来看更像是一颗“烟雾弹”，用以迷惑阿根廷队的排兵布阵，冲击阿根廷球员的心理防线。但如果本泽马真能在决赛中“空降卢赛尔”，无论他是否上场，可能都将对法国队起到不可估量的激励作用。

冠军决赛前一天的17日，三四名决赛将在哈里发体育场上演，由摩洛哥队迎战克罗地亚队。这场比赛绝非鸡肋之战。

摩洛哥人口不足4000万，却能让世界杯的每场比赛都变成自己的主场，闯进四强的他们已经创造了非洲足球的历史。而从1998年世界杯开始，克罗地亚队就延续着自己只要进淘汰赛必进四强的神奇。

四年前，俄罗斯世界杯上，克罗地亚队一路杀进冠军决赛；四年后，克罗地亚狂想曲依旧在多哈上空响彻云霄。这场季军决赛，或许是37岁的球队核心莫德里奇的世界杯最后一战。“魔笛”绝响，举世倾听。

(新华社多哈12月16日电 记者王浩明 韦骅 岳东兴)



美国会参议院批准2023财年国防授权法案

新华社华盛顿12月15日电 (记者孙丁)美国国会参议院15日表决批准2023财年国防授权法案。该法案一周前得到国会众议院批准。

这一法案授权的国防经费达8579亿美元，超出美国总统拜登提出的国防预算申请450亿美元。其中，美国防部将获得8167亿美元。该法案将在拜登签字后生效。

参议院军事委员会称，2023财年国防授权法案关注美国同中国及俄罗斯“战略竞争”、发展“颠覆性技术”、升级装备等。

美国独立智库安全政策改革研究所联合创始人斯蒂芬·塞姆勒表示，冷战时期美国军费的“顶峰”同当下相比也相形见绌，政客们更在乎五角大楼钱够不够花，而不在意美国民众日子过得怎么样。

12月5日，瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布报告说，在全球武器生产和军事服务公司百强榜单中，美国有40家公司上榜，其2021年销售额占百强军工企业的一半以上。

日本出台新安保战略 突破诸多禁忌引担忧

据新华社东京12月16日电 (记者沈红梅)日本政府16日正式通过新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件。这标志着日本战后安保和防卫战略的大转折，引发各界对日本重蹈覆辙走军事大国路线的担忧。

新版《国家安全保障战略》是日本安保领域最高级别文件，系2013年出台以来首次修订。另外两份文件分别是《国家防卫战略》和《防卫力量整备计划》，分别取代了原有的《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整备计划》。这三份文件决定了今后5至10年日本安保政策方向。

新版《国家安全保障战略》宣称，日本应拥有“反击能力”，即“对敌基地攻击能力”。“反击能力”将包括各类远程攻击性导弹以及与美军共同使用的“综合防空与导弹防御”系统。这将使日本实际上放弃战后奉行的“专守防卫”原则。

依据这三份文件，日本将大幅强化防卫力量，2023年至2027年未来五年防卫费总额将增加至约43万亿日元(约合3134亿美元)。到2027年，当年防卫费将达日本国内生产总值的2%。

三文件还显示，日本将突破诸多战后禁忌，包括进一步放宽“防卫装备转移三原则”扩大武器对外出口、深化军民一体化等。

日本新安保战略引发各界担忧和批评。当天，数百名市民在东京的首相官邸前集会，高举“不可解禁反击能力”“反对安保三文件”等示标牌抗议。日本共同社指出，日本此举是继解散集体自卫权以来的又一战后安保政策历史性转折，恐引发军备竞赛。

朝鲜称成功进行大功率固体燃料发动机试验

新华社首尔12月16日电 据朝中社16日报道，朝鲜国防科学院下属某研究所15日上午在西海卫星发射场成功进行该国第一个推力为140吨的大功率固体燃料发动机地上点火试验。朝鲜最高领导人金正恩现场指导试验。

朝中社称，此次试验旨在验证采用推力矢量控制技术的大功率固体燃料发动机的可靠性和安全性。试验结果显示，发动机的推力、比冲量、燃烧特点、推力矢量控制特点等各项技术指标与设计值完全一致。

报道还称，此次试验为“新型战略武器系统开发工作提供了坚定的科技保证”。金正恩表示期待“在最短时间内能出现又一个新型战略武器”。

秘鲁最高法院裁定对前总统延长拘留



12月14日，警察在秘鲁首都利马市中心执勤。

秘鲁新任外交部长安娜·赫瓦西15日正式召回驻墨西哥、阿根廷、玻利维亚、哥伦比亚大使磋商，并说明磋商内容“事关对秘鲁内政的干涉”。

秘鲁前总统佩德罗·卡斯蒂略被国会弹劾的当天，时任副总统迪娜·博卢阿特宣誓接任总统职务。该国最高法院当天决定延长对卡斯蒂略的拘押时限。

秘鲁国会7日以“违宪解散国会、篡夺公权力”为由将卡斯蒂略拘留。上述4国12日发表联合声明，对卡斯蒂略遭弹劾及被拘留表达“深切担忧”，表示仍认同卡斯蒂略为秘鲁合法领导人。

沈敏(新华社特稿)